

把握好战略性新兴产业发展的五个关系

张院强

大力培育发展战略性新兴产业是党中央、国务院作出的重大战略部署,也是我国经济发展方式转变和产业结构调整的必要选择。《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》(简称《决定》)发布一年多以来,在社会各界的共同努力下,战略性新兴产业发展工作取得初步成效。为了促进战略性新兴产业的健康发展,我认为,关键是要正确处理当前和长远的五个关系。

一是正确处理立足当前与着眼长远的关系。从提出培育发展战略性新兴产业战略的背景来看,党中央、国务院是在应对国际金融危机、促进产业振兴和经济增长的同时,为抓住新一轮科技和产业革命机遇,着力提高经济长远发展中增量的水平,带动整个产业结构的优化升级和经济发展方式转变而实施的重大部署。因此,培育发展战略性新兴产业从一开始就肩负着着眼长远为调整结构提供新的增长点和立足当前为经济增长提供新动力的双重历史使命。在当前严峻复杂的国内外环境下,战略性新兴产业要引导社会资源,结合区域经济发展实际情况,选择好新兴产业的发展重点和方向,加快创新成果产业化,优先扶持高端产业链协同发展。这样,有利于保持我国经济平稳较快发展。

二是正确处理市场主导与政府调控的关系。为了促进我国战略性新兴产业健康发展,国务院发布了《决定》,最近又审议通过并发布了《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》,国家发展改革委与财政部等相关部门还设立了战略性新兴产业的专项资金,许多省、区、市也根据本地特色制定了一系列鼓励战略性新兴产业发展的规划和政策,这些都是发挥政府宏观调控作用,加快培育发展战略性新兴产业发展必不可少的措施。但这并不意味着政府的引导和调控能够代替市场的作用,我们在实际工作中必须充分发挥市场配置资源的基础性作用。近年来的实践表明,一些市场调控机制作用发挥的充分的地区,新兴产业发展展现出勃勃生机。当地政府根据本地发展需求,通过规划、政策,明确发展目标、重点方向、商业环境和公平、普惠的政策措施,特别是通过建立激励企业加大研发投入、激励市场应用需求的政策体系,引导企业不断创新商业模式,充分发挥市场机制在选择投资领域、技术路线、产品性能、服务模式等方面的能动性,发挥市场主体在配置人才、资本、产业布局等方面有效性,鼓励集聚发展和竞争发展。

三是正确处理产能扩张与市场选择的关系。战略性新兴产业是不是应该扩张产能?扩张产能后是否会带来新一轮的产能过剩?我认为需要从3个方面客观看待。一是战略性新兴产业的特征之一就是发展潜力大,市场需求的扩张往往不是常规的经济学方法所能预测,因此必须用发展的视野、长远的眼光来看待战略性新兴产业的供需关系。二是战略性新兴产业技术发展迅猛,产品更新换代速度快,可以为消费者提供更高性能、更低成本、更加环保、更多享受的新产品新服务,产品性价比比大幅提升。而且通过市场的选择,新的先进产能将替代旧的落后产能,从而达到新的供需平衡。因此,我们应该鼓励在技术进步支撑下的有利于消费者利益的产能扩张。三是战略性新兴产业是未来世界经济竞争的制高点,我们不可因别国的限制就不扩张产能或甚至限制产能,而是要积极提升自己的发展能力,调整参与国际竞争的方式,不断满足国际市场的新需求,能够在未来的竞争中立于不败之地。

四是正确处理全国布局与各地特色的关系。国务院《决定》中明确了近期战略性新兴产业重点发展的7个产业领域和24个重点方向,具体到全国各地选择的发展重点,从产业领域到每个领域发展的重点方向,名称上可能会有所类似,似乎存在着重复建设问题。但从各地选择的各产业的细分领域来看,其实是有所区别的。比如同样是发展新能源产业,有的地方重点发展的是新能源的装备,有的地方发展的是新能源的产品,有的地方重点发展的是新能源的应用。还需要说明的是,《决定》确定的战略性新兴产业重点发展领域和方向是从全国的发展战略考虑,各地可根据本地的实际情况,在《决定》确定的重点范围内选择,允许和尊重各地在发挥本地特色基础上有所侧重。总之,我们一方面要通过规划及配套的政策,引导战略性新兴产业在全国合理布局,另一方面,也要鼓励各地有选择地发展具有本地优势和特色的战略性新兴产业。

五是正确处理技术驱动与需求拉动的关系。战略性新兴产业是新兴科技和新兴产业的深度融合,是以重大技术突破和重大发展需求为基础的产业。因此,国务院在《决定》中,选择具有取得重大技术突破、或具有重大技术突破潜力的领域作为近期培育和发展的重点,对于难以体现科技进步特征的产业,尽管当前有一定的市场需求,仍没有选择为近期培育和发展的重点。同时,我们在培育发展战略性新兴产业过程中,一定要把技术路线交由市场来选择。

总之,只要我们坚定信心,科学引导生产要素和政策资源向战略性新兴产业倾斜,就一定会将战略性新兴产业尽快培育成为我国的支柱产业,推动经济结构调整、经济发展方式转变取得实实在在的进展。

(作者为国家发展改革委副主任)

加快发展休闲文化产业

张敏

休闲文化产业,即与人们的休闲生活、休闲行为、休闲需求密切相关的文化产业,是以民俗旅游、体育运动、大众娱乐等为主体的经济形态和产业系统,涉及旅游、餐饮、体育、影视、出版、交通及与之相连的上下游产业群。休闲文化产业是体现文化消费水平和文化产业水平的新兴文化产业之一,是具有良好发展前景的战略性新兴产业。发展壮大我国文化产业,应加快发展休闲文化产业。

在发达国家,休闲文化产业已经成为国民经济的支柱产业,是推动经济社会发展的主要力量。在美、英、日、韩等国,以影视、动漫、游戏、歌曲等为主要形式的休闲文化产业的发展,不仅在一定程度上缓解了社会就业问题,而且带来了国家和区域产业结构的深刻变化。在英国,休闲文化产业的年产值达到近60亿英镑,休闲文化产业就业人数占到总就业人数的5%。相比之下,我国休闲文化产业的发展仍然存在不小的差距,迫切需要加快发展步伐。加快发展休闲文化产业,各级政府肩负着重要责任,应着力抓好以下几方面工作。

引导人们树立和形成正确的休闲理念、休闲方式。不同的休闲理念和休闲方式不仅会影响休闲本身,而且会影响休闲文化产业的发展。随着我国经济社会不断发展,休闲越来越成为人们生活的重要组成部分,树立和形成正确的休闲理念、休闲方式越来越重要。应引导人们树立科学、文明、健康、可持续的休闲理念和休闲方式。

统筹推进休闲文化产业发展。国家应根据经

济社会发展总体规划,借鉴发达国家和地区的经验,研究制定休闲文化产业发展规划和政策措施;同时,从休假制度、旅游价格等方面作出安排,为休闲文化产业发展创造良好的社会环境。各级政府应从本地实际出发,把休闲文化产业发展纳入城乡建设长期规划,实现文化、旅游、环境等发展规划的有机结合;顺应休闲产业发展趋势,把握休闲文化产业发展机遇,整合休闲文化产业发展资源,实施休闲文化产业重大项目,扶持特色文化产业,打造相关产业集群,完善相关产业链,不断提升休闲文化产业竞争力。

打造特色休闲文化产业品牌。对各地富有特色的地方文化资源进行挖掘、整理和保护,重点保护生态环境脆弱或敏感地区、自然保护区、历史文化遗址等旅游景区,发掘现有文化旅游产品的丰富内涵,提高休闲文化产品品质;积极开发一批特色鲜明,集文化科普与休闲、娱乐于一体的休闲文化项目;结合地域特点,打造具有浓郁地方特色的休闲文化品牌,以之带动休闲文化产业发展。

解决制约休闲文化产业发展的突出问题。资金、人才和技术不足,是当前制约我国休闲文化产业发展的突出问题。有效解决这些突出问题,加快休闲文化产业发展,仅靠政府的力量是不够的,还必须充分发挥市场和各方面的作用。应进一步深化改革、完善政策,引导、鼓励民间资本和私营企业以及外资进入休闲文化产业。

(作者单位:西南财经大学)

为过“权力瘾”去管黄网



据报道,7月17日,南通市公安局对外发布,该局破获一起特大网络传播淫秽物品案。31名主要犯罪嫌疑人无一漏网。令人惊奇的是其中一人竟是当地政府在职公务员。

2011年12月,该公务员在一个QQ群“SIS360娱乐在线”注册成为会员。由于在线时间较长,被提拔为版主。

明知该网站是淫秽色情网站,自己的行为属于传播淫秽物品的行为,他为何还要参与该网站的管理。他坦言,他迷恋管理权限,“网站副管理员能让自己临近退休时还能过一把权力瘾”。

【点评】为过“权力瘾”当黄网管理员,这位59岁公务员“晚节不保”有些悲哀。不过,这“临近退休时还能过一把权力瘾”的荒唐理由,也足以能够写进“拍案惊奇”!

漫画/赵乃育 点评/张玉珂

限购并未抑制住房刚需

限购,是本轮楼市调控的关键词。因为限购,本轮调控多了个“史上最严”的修饰词。

限购的效果很明显,可谓立竿见影。它剔除了投机因素,稳定了市场预期,勒住了疯涨的房价。

然而,政策出台之初,就有质疑声音:限购抑制消费,有违市场法则,应当立即取消。在楼市出现回暖迹象,调控处于关键时期的当前,这种声音再度出现。

限购真的抑制了消费吗?单从词义上看,确实有此嫌疑。限购?买东西还受限制,咱还是市场经济吗?咱还能自由交易吗?但是且慢,政策本身并非此意。

各地情况不同,限购略有差异,但核心是一样的:买套房子,住有所居,政策不限;甚至改善条件,换套大的,政策也不限;但是您要买个3套5套、10套8套,自己不住,等着倒手,赚笔大钱,对不起,限!

说白了,商品房限购令,瞄准的并不是刚性需求,限的是投资,不是消费。实际情况也是如此。本轮调控近3年来,市场

大体经历了以下阶段:买者观望、卖者硬扛——交易冷清、楼市低迷——卖者降价、买者进场——交易复苏、楼市回暖。设想,假如限购真的抑制了消费,哪里来的“买者进场”?

调控前的市场疯狂,想必大家记忆犹新:房价飞涨,一天一价,泡沫积累,风险加剧;游资外资一出手,一买一栋楼,一整单元,然后坐等升值,随便一个楼盘,转眼就能卖光,弄得人心惶惶。不客气地说,在房价飞涨的时候,对投资的宽容,既是对消费的抑制,也是对风险的放纵。以市场发达、经济自由著称的香港,面对失控的房价,也曾出台专门政策,将投资者拒之门外。

当然,住房毕竟兼具投资属性,不能一味排斥;限购抑制投机的同时,也确实“误伤”了少量消费需求。但是,换个角度看,为防楼市过热而抑制投资,既是对行业的保护,也是对投资的保护,更是对民生负责,对楼市长远健康发展负责。

眼下,经过严厉调控和艰苦努力,房价不再疯涨,也并非没有反弹风险。巩固调控成果,维护百姓利益,限购仍须坚持。 人平

暴雨之后,城市如何“内外兼修”

刘蒙

前几天,突袭京城的暴雨,我们的城市依然被动。除了林林总总的高楼大厦、数量快速提升的机动车,城市的发展似乎还需要增加更多内涵,“内外兼修”——外表需要美,内在设施也要实用有效;硬件需要美,软件也要文明科学。

地下与地面如何协调发展

“在自然面前,人类永远是孩子”。北京大学政府管理学院副院长赵成根说,应急机制的建立不可能总是依靠预先设计,更重要的是在经历每一次危机后,进行总结、反思,提出新的应急制度。西方发达国家已拥有200~300年城市管理的历史,它们应急管理机制的成熟建立在对灾难的深刻总结上。

雨灾给城市带来考验,也带给我们难得的警示——中科院院士、中国水科院水资源所所长王浩表示,城市快速发展使地下空间不断被占据,难以满足给排水系统

升级,此外,由于分属市政、排水、环保、电力、通讯等不同部门管理,地下空间缺乏统一而协调的规划、建设。他认为,当务之急是明确责任,整合力量,改建排水管网。

据北京工业大学建筑工程学院教授周玉文介绍,新中国建设初期,城市排水多采用苏联的设计理念和理论,当时建的是小排水管道,按0.5年甚至0.3年一遇的标准设计。除了设计标准不高,排水系统还存在老化的问题。

显然,相比城市的快速发展,排水管网的建设有点“跟不上”节奏。“要改变重地上轻地下的建设和规划模式。”中国社科院城市发展与环境研究中心袁晓勤博士说,在发展城市经济的同时,需要建设好城市防灾控灾体系,完善城市平衡发展的制度框架。

城市管理怎样更科学

袁晓勤说,降水造成很多问题是老

城区,现在改造起来很困难。现在应先控制住增量,防止风险的不断叠加。在新建城区,包括城市改造地区,应该先把地下这部分搞好,尤其是市政设施包括排水、供电、供气,像北京这种城市就应该毫无疑问地以最高的标准来规划设计。

此外,还必须使城市规划更科学。目前,部分城市的规划体制、城市规划队伍、城市规划理念等仍然是重收益、轻环境,重短期、轻长期。这就要求我们全面加强城市总体规划,加强对于综合发展战略的研究能力。

应该看到,暴雨发生的第一时间,北京市排水、交通、电力等部门反应不可谓不迅速,形成了联动机制,9000名养路工人上路维护,7000多名交警上街疏导交通。公交各条线路增发机动车210辆,200余条公交线路采取末班车延时措施,增发249个车次。

然而,部分市民并不知道这些措施,误以为对车辆落水后如何自救的强烈关注。“吃一堑,长一智。”从这个意义上说,北京的这场暴雨也让人警醒。2001年,一场大雪导致北京交通瘫痪,北京市由交管、市政、环卫、气象等部门组成“雪天道路交通保障应急指挥部”;2003年“非典”爆发后,北京市加大了卫生防疫体系的建设与管理,初见成效;而这场暴雨,除了让我们收获救援过程中的温情与感动外,还应让一座城市收获发展与成熟的智慧。

(作者为光明日报记者)

“采菊东篱下,悠然见南山”是东晋陶渊明描写自己归隐田园后的诗句,表达了诗人对淳朴田园生活的热爱。这种田园生活感受也是许多现代城市人所向往的。当前,惠济全区上下正在齐心协力建设“滨河田园新区”,基于对惠济区所具备的独特优势的分析,我认为,下一步,我们必须认真学习借鉴外地的先进经验,结合自身特点和实际,围绕“一中心三带五组团”空间布局,着力打造环境优美、充满生机和活力的滨河田园新区,与全市其他城区错位发展,建设郑州独具特色的功能区。具体来讲,要在以下几个方面努力:

一、强化认识。惠济滨河田园新区建设符合时代要求,符合人们对品质生活的追求,符合国家政策,符合全区人民的利益,是正确的选择,生态、文化、区位优势禀赋和特色产业优势,为“滨河田园新区”建设做好了准备,惠济区已经站在了科学发展的十字路口,如果不能用好这些资源选择科学发展之路,就会留下历史性的遗憾。惠济区广大党员干部将以“三讲三提升”活动为契机,提升服务能力和水平,团结和带领全区群众统一认识,强化使命,敢于担当,下定决心把滨河田园新区建设好。

二、拉开框架。结合惠济区自然地貌特征,已形成的产业分布、郑州市总体规划,惠济区提出了“一中心三带五组团”的滨河田园新区空间框架结构。围绕“一中心三带五组团”空间格局重点打造“一中心”,即郑州市的城市次中心,以天河路与北四环交叉口为中点,在西起天山路东至文化路,南起开元路北到绿源路的11平方公里范围内打造成具有惠济区生态特色的郑州市城市次中心。尽快完善水、电、气、暖、管网等配套设施建设,提升城市承载功能。坚定不移地推进城中村改造和合村并城,统筹城乡一体化发展,逐步实现居住环境、公共服务、就业结构和消费方式城市化。京广快速路二期将与天河路相连,成为贯通郑州南北的大通道,这一城市次中心的战略地位将进一步凸显,与郑州市以“两核”为基础的城市总体规划相呼应。“三带”,即黄河、大运河、贾鲁河三条景观产业带,充分利用这三条河优越的生态资源辐射带动两侧发展的同时,按这三条河对全域的自然分割,进行总体规划、分片布局。“五组团”,即综合商务中心组团、长兴路组团、花园口组团、大河路组团、古棠组团,充分发挥各组团自身的一切优势,进行具体规划发展,形成各自特色。

三、高位规划。规划是建设的先导,必须在摸清家底的基础上进行科学的规划。在战略决策方面,在“一中心三带五组团”格局下,根据惠济区现有的人口数量和未来人口规模,以及地理风貌,划分多个“田园小镇”,便于因地制宜选择建筑风格。在规划设计团队方面,可借鉴万科·良渚文化村的做法,聘请国际、国内顶级的设计师团队。在重要节点空间布局方面,按照“一中心三带五组团”整体规划,以天河路北四环交叉口为中点,打造郑州市城市副中心,同时,应充分展现有水城市的灵秀气质,打造“三带、三湖”实现水清、水美、水通、岸绿。将区内的沟、渠、河进行疏淤注水,编织水网,在北四环、天河路交会处与须须河桥一带规划人工湖泊,建设惠济区的地标式建筑;将岗李沉沙池等区内三个沉沙池进行合理沟通,扩大水域面积,形成区域小气候;以东风渠与须须河交汇湖面、黄河湿地公园人工栈道及花园口镇石桥、申庄、八堡等村的鱼塘进行合理规划,打造3个共计万亩的连片水域,建设成惠济区的“江南水乡”。将花园口镇的大庙、京水、祥云寺3个村合并,规划建设有当地特色的“田园小镇”;充分利用古棠镇、邙岭、黄河沿线的生态文化资源,规划“两镇一带”空间格局的“田园城区、慢享生活”。

四、分批建设。惠济滨河田园新区将是若干个“田园小镇”的组合体,需要大量的建设资金和长期持续的投资,在全区同时铺开是不现实的,也不利于集中资金办大事,应突出重点,在规划的若干个“田园小镇”中选择一个或几个进行重点建设,打造为亮点,取得初步成效的同时,迅速铺开。结合惠济区基本农田多的现状,在推进新型城镇化引领的“三化”协调发展过程中,规划若干具有一定规模的“田园小镇”,在全区建成“城在田中、园在城中”的惠济滨河田园新区,让来此的游客享受到美妙的生活体验,打造具有影响力的“田园城区、慢享生活”城市名片。依托古棠汉文化和花园口黄河文化充分挖掘沿黄资源,以“田园城区、慢享生活”理念结合合村并城项目,谋划“两镇一带”布局的“慢享生活”起步区。一是以花园口镇的大庙、京水、祥云寺合村并城项目为基础,整合周边万亩土地,结合鱼塘、水面良田,建设农田与城市相间的“田园小镇”。二是依托全国历史文化名镇古棠镇,深入开发城隍庙、梁阳古城、汉代冶铁遗址、西山遗址、邙岭生态园等文化旅游资源,打造古棠文化旅游小镇;依托郑州市唯一山体邙山,利用其满目苍翠的生态资源,进行适度商业开发,再结合黄河大河观鸟度假区,打造郊野型休闲观鸟度假区。“一带”就是充分利用黄河沿线的生态资源,结合郑州市滨河公园建设和大运河申遗工作,深入挖掘古棠汉文化和黄河文化内涵,建设沿黄休闲旅游产业带。

五、做强产业。产业是宜居的基础、宜业的保障、宜游的支撑。要结合“田园城区”建设标准,围绕招商引资、重大项目建设,加大休闲旅游、文化创意、速冻食品等主导产业发展力度。一是依托思念、三全等大型企业,延长产业链条,壮大速冻食品行业,打造全国最大的速冻食品基地。二是通过工业的、生态的、景观的理念来发展都市农业,做精休闲渔业和休闲旅游业,在一产三产融合方面做好文章。三是加快城中村改造和合村并城步伐,大力发展高端地产。四是依托河南省规划设计研究院、郑州动漫基地等项目,做强以动漫、软件为主的文化创意产业,壮大经济总量。

六、借力发展。滨河田园新区建设是郑州都市区新型城镇化建设的有益探索和全新尝试,可以采取聘请“田园城区”建设专业团队进行前期谋划和后期运作的模式。同时,要结合惠济区实际,出台土地流转、基础设施建设、产业培育和发展、创业就业等方面的优惠政策,吸引人流、物流、资金流等要素在惠济区集聚,通过借助外脑、外力,加速滨河田园新区建设。

潮平两岸阔,风正一帆悬。新一轮竞相发展大潮中,我们相信,惠济滨河田园新区的建设,将大大提高郑州市的城市品位,美化郑州市的城市形象,为全市新型城镇化建设添上精彩一笔。

(作者为中共惠济区委副书记)

打造惠济滨河田园新区的新思路

陈红民